國務院通過總體方案 勢對香港構成競爭

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)中國對外開放政策再走出重要一步!由國務院總理李 克強主持召開的國務院常務會議,昨日原則通過《中國(上海)自由貿易試驗區總體方案》,該自貿區 涵蓋上海4個海關特殊監管區(外高橋保税區、外高橋保税物流園區、洋山保税港區和浦東機場綜 合保税區)。據悉,該總體方案預定在三至五年內全面落實,未來將可與香港看齊,包括實現區內 人民幣自由兑換及企業所得税降至15%。

利、監管高效便捷、法制環境規範的 自貿試驗區,使之成為推進改革和提 動、服務全國的積極作用。這有利於 培育中國面向全球的競爭新優勢,拓 展經濟增長新空間,打造中國經濟 「升級版」。

研設股票國際板市場

據本報了解,該自貿區方案大致以 「境內關外」監管模式以及更為自由化

中,上海提出區內將「取消資本項目 可自主決定開展跨境人民幣業務

在境外發行人民幣債券,符合條件的 的貸款突破現有存貸款比限制。」消 息人士指出,經過政策優化後,將有 的税收政策呈現,從投資、貿易、法 效拓寬區內企業的直接融資渠道,降

制、税收、監管五方面落實。來自上 低直接融資的准入門檻和實施周期 放開企業針對貿易項下應收賬款的資 產證券化和私募債發行。

若成功可作內地表率

對此,上海有金融學者認為,上海 自貿區人民幣資本項目開放確有舉足 輕重的意味。此前,深圳前海一直將 人民幣資本項目可自由兑換作為其金 融創新的重要目標,但從國家層面考

但復旦大學經濟學院副院長孫立堅認 為,目前還不適合人民幣匯率市場化和 言,中國的一個地區放開了也就是等於 全國都放開了。決策層在推進資本下放

場化和外部資本流動





利得税15%低



香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)據不便透 露姓名的金融局高層人士透露,在上報的中國(上海) 自貿試驗區方案草案中有不少新政策,包括對園區內 從事境外股權投資的企業、以及離岸業務(包括離岸 貿易、離岸航運等)為主的企業,按15%的税率徵收 企業所得税(內地現行的法定企業所得税為25%,而 香港目前的利得税為16.5%)等,以及試行准入前國 民待遇。

試行准入前國民待遇

其中在税收優惠的新舉措包括:對從事境外股權 投資的各類合夥型投資基金的自然人有限合夥人, 其從投資的基金取得收入,按照股息紅利所得,按 10%的税率徵收個人所得税;對註冊在試驗區內的 企業或個人股東,因非貨幣性資產對外投資等資產 重組行為而產生的資產評估增值部分,可分期(或 遞延)繳納所得税;以及對區內註冊的國內租賃公 司或租賃公司設立的項目子公司,從境外購買並租 賃給國內航空公司使用的飛機,按4%徵收進口環節 增值税。

本月中旬,以美國為主導的TPP新一輪談判將在馬 來西亞舉行。據上海金融界人士指出,方案將試行准

入前國民待遇,這將有效為中國可能啟動加入TPP談 判的背景下提供有力的條件。其核心是,外企在投資 建立之前,其投資運營的待遇將被放寬,並在國家監 管和税收待遇等方面給予法律和實質上的同等待遇。

允許內地各類資本進入

據本報了解,在上海提交的自貿區方案草案中,明 確指出自貿區內各類資本可享受平等待遇,並取消對 國內外投資不必要的限制。對允許外資進入的行業和 領域,同樣允許國內各類資本進入;對外資管理改革 中行程的優化流程,同樣適用於國內投資管理;外資 企業享受的相應便利服務,國內企業亦可同等享受。

復旦大學法學院教授龔柏華提出,上海過去三十年 的經濟發展離不開外資的參與,上海今後至少三十年 的發展仍然離不開外資的推動。讓外資有更多的投資 領域,有助於繼續吸引外資。「規則的透明公平」比 「税收優惠」更具有持久的生命力。

上海爭取「先斬後奏」

報道)中國(上海)自由貿易試驗區 總方案獲批後,相關部門如何細化和 落地仍面臨一些困難。按照當前浦東 分區域的開發建設工作還未正式啟 動。上海綜合保税區管委會相關負責

配套細則。據相關人士坦言,「在試驗 **區內,稅收和人民幣自由化的相關政策** 説可『先斬後奏』,成功後再制定地方立 法,建立相適應的管理制度。」

上海建立自貿區會否衝擊香港的國際 全球自由度、透明度都非常高的經濟 體,其資本環境已經非常成熟,而上海

爭力方面邁進。「這就好比説,一個是 已經説英語説得滾瓜爛熟的人,另外一 個僅僅剛會ABCD。」

浦東新區金融局人士也提出,在貿 易方式上,自貿區的貿易方式不僅有 本地交易、轉口貿易、離岸貿易、期 幾種貿易方式仍在不斷探索之中, 「具體方案的制定和落實還需要很長-

■香港街頭宣傳人民幣服務的大型

香港文匯報訊(記者 蔡競文) 在中央政府的支持下,香港自 2004年起推動人民幣業務發展。 財經事務及庫務局局長陳家強日 前出席2013陸家嘴金融論壇時表 示,香港現時擁有全球最大的離 岸人民幣資金池,所累積的資金 達8,370億元(人民幣,下同), 已成為全球最大規模及最具效率 的離岸人民幣業務中心。

本港在人民幣跨境貿易結算業 務快速增長,今年1至4月,經香 港銀行結算的貿易額合共11,064億元,較 去年同期增加48%;加上5月份的3,181億 元, 今年首5個月經香港銀行結算的貿易總 額達到14,245億